

台当局“吃饭砸锅”，无耻缺德！

上周，国务院关税税则委员会发布公告，决定中止《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)部分产品关税减让。此举在岛内引起广泛关注。

公告指出，台湾地区单方面对大陆产品出口采取歧视性的禁止、限制等措施，违反了ECFA规定。自2024年1月1日起，对原产于台湾地区的丙烯、对二甲苯等12个税目进口产品，中止适用ECFA协定税率，按现行有关规定执行。

消息一出，震撼全岛。台湾石化公会表示，几乎岛内所有石化企业都将受到冲击，未来如果进一步扩及石化88项适用产品，每年出口要多缴163亿元新台币税金，且石化业雇员有几十万，势必会加剧失业问题。许多民众直言此举对台产业和经济冲击巨大，呼吁民进党当局检讨已故，尽快与大陆展开协商。

谁把ECFA推到了当前的处境?视ECFA为“糖衣毒药”的民进党当局，实为此次事件负责。2010年6月，两岸在“九二共识”基础上，签署了ECFA。生效至今，台湾地区出口大陆产品获关税减免总额高达98.36亿美元，给岛内企业、民众带来了实实在在的好处。然而，这样一个备受业界和民众欢迎的两岸协议，到绿营嘴里却成了所谓的“糖衣毒药”“丧权辱台的不对等条约”。而且蔡英文上台后，明面上变本加厉地抹黑ECFA，私下却希望大陆让利一切照旧。

吃饭还要砸锅，实在无耻缺德!

对于大陆的这则公告，民进党当局非但不反躬自省，反而倒打一耙，将责任“甩锅”给

大陆。21日，台湾地区行政机构“经贸谈判办公室”召开记者会，污蔑大陆的贸易壁垒调查报告。发言人甚至扬言，大陆过去一段时间对台“经贸制裁”，就是要达到以商逼政、以经为政的政治目的”。然而铁一般的事实和数据，让越来越多民众看清了民进党当局的虚伪嘴脸。

对此，国台办发言人朱凤莲表示，民进党上台前攻击ECFA，上台后不仅不采取切实举措解除对大陆的歧视性贸易限制，还不断变本加厉修改规则、设置障碍，恶意阻挠破坏两岸经济正常交流合作，严重阻碍ECFA实施，导致大陆有关部门不得不中止ECFA部分产品的关税减让。

台湾中时电子报发表评论指出，ECFA相关产品项目的零关税待遇取消，给台湾带来的必然结果就是台商出走、外资逃离、失业率飙升，年轻人不仅要面对上战场的恐惧，还要吞下经济萧条的苦果。

台湾《工商时报》发表评论称，ECFA所构建的两岸经贸脐带，让两岸人员、投资、贸易能维持相当热度，一定程度上缓解了两岸紧张关系，给台湾带来了经济利益和安全保障。台当局应思考，以外贸为主的台湾与大陆经贸“脱钩”并不现实。

处心积虑鼓吹“两岸脱钩”，向来是绿营的“谋独”伎俩，最近他们又搞起小动作。上周，2024年台湾地区领导人首场电视政见发表会登场，中国国民党参选人侯友宜、民进党参选人赖清德和民众党参选人柯文哲同台亮相，三人阐述各自理念，展开第一次较

量。不出所料，自称“务实台独工作者”的赖清德，再度大肆诬蔑攻击大陆，叫嚣“两岸互不隶属”，歪曲抹黑两岸经贸协议，煽动两岸对立对抗。

侯友宜直接点名赖清德“台独金孙”的身份，炮轰后者多次主张“台独”，限缩两岸交流，导致战争可能性越来越大。他跟柯文哲一同呼吁，赖清德应公开放弃“台独”主张，承诺终结“台独党纲”。有岛内网友怒怼，赖清德就是台湾和平的“恐怖分子”。

脸上挂着“和平”的假笑，手里却握着“台独”的毒刀，一步步把台湾推向危险境地，赖清德之流的“谋独”本质早已被民众看穿。对此，国台办发言人一针见血地指出，赖清德赤裸裸贩卖“两国论”，鼓吹“台独”分裂，叫嚣“以武谋独”，再次证明其人是顽固的“台独工作者”，彻头彻尾的“和平破坏者”、台湾兵凶战危的祸源，再次表明民进党为一党一己之私不惜把台湾老百姓绑上战车、充当炮灰，再次暴露其打着“和平保台”幌子骗取选票的真实面目。

只顾选票，不顾民生，蔡英文、赖清德之流的一意孤行，将台湾一步步变成“武器库”“炸药岛”。台湾中时新闻网刊文指出，这些年民进党当局不断爆出光电、鸡蛋、口罩、疫苗等丑闻，对外却声称是所谓“清廉、勤政、爱乡土”，其实早就应该改成“贪污、无耻、新潮流”。

台湾《联合报》发表评论指出，当“缺”和“抢”成为台湾日常，民众对台当局早已失去耐心和信心。赖清德这次再操弄“抗中牌”恐难奏效，因为大家都已切身感受到，生活在台湾“无所不缺、处处有诈”的痛苦。

国台办：愿与岛内有关方面共同努力，继续为恢复台湾农渔产品输入大陆提供帮助

新华社北京12月22日电 国务院台办发言人朱凤莲22日表示，因多次从台湾地区输入大陆石斑鱼中检出孔雀石绿、结晶紫禁用药物及土霉素超标，基于保障食品安全和大陆消费者健康安全的考虑，海关总署自2022年6月13日起暂停了台湾地区石斑鱼输入。一段时间以来，岛内石斑鱼业者通过多种渠道表示，愿意采取有效措施，改善产品质量，确保输往大陆石斑鱼安全。中国国民党政策会副执行长、中华华夏农经协会理事长苏清泉以及台湾两岸农渔业交流发展投资协会理事长黄一成积极指导岛内业者进行整改，带领岛内业者

来大陆参访，表达了关于石斑鱼输入大陆的强烈愿望，提供了部分岛内业者的整改情况。在综合评估相关整改措施的基础上，海关总署决定自12月22日起恢复台湾地区石斑鱼输入，输入石斑鱼须来自审核合格并予以注册登记的养殖企业。据了解，一些台湾石斑鱼养殖企业获得首批注册登记，这些企业即日起可向大陆输出石斑鱼。

朱凤莲指出，只要坚持“九二共识”，反对“台独”，两岸就是一家人，一家人的事情就好商量、好解决。我们愿意与岛内有关方面共同努力，继续为恢复台湾农渔产品输入大陆提供帮助。

海外华裔青少年在平潭参访交流



本报讯(记者 张哲昊 通讯员 冯明敏) 近日，2023年“中国寻根之旅”冬令营——福建平潭营举办，30名来自澳大利亚的华裔青少年参加活动。

本次活动旨在帮助海外华裔青少年更好地了解中国国情、中国文化和经济社会发展情况。其间，营员们学习书法、国画、剪纸、礼仪、传统手工艺等课程，前往平潭68小镇、坛南湾等地，实地了解在地民俗文化，感受平潭的海岛风情和现代人文魅力。

“福建有着丰富的原生态景观和深厚的历史文化底蕴，平潭还拥有优美的滨海风景，我一直希望能来这里旅行。等旅行结束，我也会和家人朋友分享自己的所见所闻，努力为中澳交流贡献自己的力量。”她说。

“中国寻根之旅”夏(冬)令营已举办20多年，主要通过邀请海外华裔青少年来祖(籍)国学习交流、参观访问，深化对中华优秀传统文化的认同，鼓励他们当好中华文化的学习者、传播者。

图为在平潭海坛古城，海外华裔青少年与高山族同胞共跳竹竿舞。(主办方供图)

“全球南方与非洲地区发展”研讨会举行

本报讯(记者 陈梦婕) 近日，“全球南方与非洲地区发展”研讨会在福建江夏学院区域国别研究院举行。

研讨阶段，中国社科院西亚非洲研究所经济研究室主任杨宝荣研究员以“南南合作视角下中非合作新机遇”为题发言，认为中非经贸在传统合作的基础上出现了前所未有的深化。尼日利亚中国福建商会会长郑旭升表示，中国在非投资给非洲新兴市场注入了活力，产生的效果是积极的。

中国社科院西亚非洲研究所研究员、福建江夏学院区域国别研究院院长张永莲教授在作总结发言时认为，当前中非关系面临部分非洲国家政党博弈及政局变动地区社会安全问题突出、合作领域层级提升等问题。探索解决和应对这些问题和挑战的路径，是找到未来中非合作着力点的关键所在。

本次研讨会由中国社科院西亚非洲研究所经济研究室和福建江夏学院区域国别研究院共同主办。



23日，厦门大学2023年首届境内外师生羽毛球交流赛在厦门大学举办，有29支队伍参赛，其中港澳台生35人。本次交流赛分为趣味赛和竞技赛两组，让参赛者可以在不同的规则下展现技艺。

本报记者 陈梦婕 摄

『工匠』陈孟邦：平潭集成电路产业开路者

□本报记者 陈梦婕

临近年末，台企仁宗科技(平潭)有限公司上下仍在为芯片研发忙碌着。虽然今年全球半导体行业呈现去库存特征，行业进入下行周期，但仁宗科技研发投入却创下历史新高，共投入800万元开发了50颗芯片。

仁宗科技创始人陈孟邦告诉记者，前两年，大陆的晶圆厂都在满负荷生产，没有富余的产能配合他们做工程研发。今年恰好是企业“蹲马步”练内功的时候，所以他们加大研发投入，研发新品，验证工程样品，预计明年将会有更多的新款芯片投入市场，产生经济效益。

陈孟邦祖籍晋江，是美国布朗大学的电机工程博士。作为平潭集成电路产业的开路者，2015年，陈孟邦从台湾来平潭创业，发展至今公司已拥有70多名员工，其中三分之二是平潭人。创业初期的2016年，仁宗科技营业额为980万元，2023年营业额已达1.2亿元，是平潭半导体产业的龙头企业。2020年9月，仁宗科技完成股份制改制，并于12月在海峡股权交易中心正式挂牌，成为平潭综合实验区首家在海峡股权交易中心挂牌的台资企业。

仁宗科技的落地填补了平潭在集成电路产业方面的空白，也见证并参与了当地集成电路产业链的初步形成。“平潭是个好地方，我当然要跟业内好友分享。”在陈孟邦的牵线搭桥下，平潭的集成电路产业经过几年的培育和扶持发展，目前已落地8家集成电路企业，包括7家集成电路设计企业和1家测试切割厂，均为台资企业。

最近让陈孟邦高兴的是，仁宗科技的子公司、主要从事集成电路测试研磨切割挑粒的丰原科技(平潭)有限公司在成立五年后，于今年底首次满负荷生产，达到量产规模，明年将开始产生经济效益。“这是我们企业的重要突破，也说明平潭是台企投资兴业的沃土。”陈孟邦告诉记者，企业的快速成长离不开福建各项优惠政策的大力支持。在平潭，仁宗科技不仅能享受平潭台湾创业园的扶持措施，还获得15%企业所得税减免等。此外，仁宗科技还被认定为福建省科技型中小企业，得到上百万元资金奖励。

作为科技型企业，陈孟邦始终坚信要不断创新才能立足自通、永续发展。截至目前，仁宗科技累计已通过授权集成电路版图著作权108项、发明专利25项、实用新型专利53项，已经形成一系列专利保护门槛。由于成绩突出，陈孟邦被评选为2023年度福建工信系统“行业工匠风采”宣传对象。

陈孟邦表示，未来他将继续为平潭集成电路产业牵线搭桥，把更多上下游企业招到平潭，形成产业链，也让更多两岸企业在平潭这片土地找到发展的空间。

两岸艺术青年音乐会举行



本报讯(记者 郭斌 文/图) 22日晚，由省文旅厅主办的“琴深诉说祖国情——2023年两岸艺术青年音乐会”在福州举行。省内部分高校师生代表及两岸艺术青年约300人共同观看音乐会。

音乐会在洋溢浓浓乡愁的歌舞表演《海峡 海峡》中拉开序幕。情思绵长的大提琴独奏曲《沉思》、醇厚甜美的经典快板狂想曲

《查尔达斯》，呈现台湾风土人情的《外婆的澎湖湾》，蕴含两岸融合发展之势的箏乐重奏《海峡之蓝》，悦耳润心的闽台民谣混声合唱《丢丢铜仔》，传递台湾同胞对八闽热土深厚情感的说唱《福建之韵》等交替上演，以乐融情，汇聚两岸同胞共向未来的力量。

“琴深诉说祖国情——两岸艺术青年音乐会”是省文旅厅重点打

造的两岸文化艺术交流平台，旨在充分发挥我省对台优势和先行示范作用，以艺术为媒，文化为桥，着力建设两岸融合发展示范区。活动由两岸优秀音乐人才联袂演出，通过“以情促融”“福建两岸”“和合共生”等篇章，满怀热忱地倾诉两岸同胞对祖国的炽热深情。

图为平潭两岸少数民族文化艺术团在表演台湾少数民族舞蹈。

船政创办157周年系列纪念活动举办

本报讯(记者 全幸雅) 23日，船政创办157周年系列纪念活动举办。主要活动包括福建船政文化研究院成立暨船政文化国际传播高峰论坛、船政文化活态保护展示区揭牌等。

在福建船政文化研究院揭牌仪式上，中国船政文化博物馆与天津大沽炮台遗址博物馆签订合作协议。双方将在陈列展览、藏品管理、学术研究、人才培养、文创开发等方面开展广泛而深入的合作。主办方法国友人魏延年、船政后裔代表颁发“船政之友”证书，向来自南开大学、复旦大学等高校的船政历史研究专家颁发特邀研究员聘书。

“研究院的成立，将为船政文化的传承和发展提供学术支撑和智力

支持，对于构建“大船政”学科意义重大。”马尾船政文化研究会会长陈悦表示，今后将以此平台，汇聚国内外学术力量，多出船政研究新成果，更大范围地传播和弘扬船政文化。

在船政文化国际传播高峰论坛上，国内外专家学者深入探讨船政的历史地位和成就，为船政文化的保护发展和国际传播建言献策。

法国中央研究院原研究员魏延年，多年来潜心研究曾任福建船政正监督的法国人日意格，以及船政文化与法国的联系。“2024年是中法两国建交60周年，我将在日意格的家乡法国洛里昂举办展览，展出日意格的珍贵照片、日记、慈禧太后赏赐的黄马褂等实物。同时，和各方推

动日意格日记中英文版的出版发行，向世界更好地传播船政文化。”

船政文化活态保护展示区占地面积3.477万平方米，包括船政二号船坞、1.5万吨船台、上下游坞口方坞码头、修船办公楼、维修车间等区域。在活动现场，福船集团宣布将投资3000多万元，全面打造集绿色环保、智能制造、先进生产管理于一体的修船环境，将现代修船工艺与文化旅游有机结合。

“届时展示区可以通过沉浸式现场体验生产作业，向游客展示船舶是如何制造和维护的，体现船政的自强之道，让船政文化薪火相传。”福建船政文化管理委员会有关负责人说。

岛内有识之士：“去中国化”教育荼毒台湾未来

“去中国化”教育”议题在岛内持续延烧，引人深思“何以至此”及“该当如何”，激发更多人支持守护传承中华文化。不久前，台北市第一女子高级中学教师区桂芝因批评民进党当局“去中国化”课纲而置身舆论“风暴眼”。她甚至因曾赴港交流而被当局教育事务主管部门表示“后续研处”，民进党不少人更不断对其进行围剿攻击。

21日在台北一场关于“民进党教改理论及影响”的论坛上，区桂芝通过视频表示，当局高层不思反省，反而荒腔走板地狡辩，又放任“网军”无日无之地攻击。她引孔子的话“天之未丧斯文也，匡人其如予何”，表明自己心怀坦荡、无所畏惧。

民进党当局推行“去中国化”教育政策多年来受到诟病，尤其2019年启用的课纲大幅削减文言文比例并对中国史进行简化、肢解，广受诟病。

台湾中华语文教育促进协会秘书长段心仪认为，这份课纲以“多元”解构“中华”，不再视“中华”为台湾文化之根、民族之源，让学生失去了解民族、文化脉络的机会，使思想变得肤浅零碎。

台湾的2019年课纲将文言文比例调降，必读书目由30篇减为15篇。

台北教育大学前校长庄淇铭认为，要从小就开始提升文言文素养，使学生在高中毕业时有能力涉猎各种经典，从而游刃有余地吸取老祖宗的知识与文化。文言文学得足够好，有助于增强沟通表达，提升艺术美感、涵养品德操行。

他说，中华文化博大精深，课纲不可倒行逆施。“千万不要让错误的教育政策伤害了我们的下一代。”

台湾师范大学退休教授林保淳表示，

中国历史悠久，文言文底蕴深厚。执政当局批判文言文乃至儒家思想是“忠君专制”，实在是所学不深还误人子弟。尽管台湾已基本消除“文字盲”，但2019年课纲将造就更多对自己文化、历史一无所知的“文化盲”。

区桂芝表示，文化是民族的根，所谓“天下兴亡，匹夫有责”，这“天下”包括文化，而教育必须以培育品德为本，所以孔子说“行有余力，则以学文”。她认为，一要增加文言文篇幅，以彰文化特色与自信；二要加强品德教育。

斩断台湾青少年的中华历史、文化之根，贻害无穷。正如林保淳所言，断裂、破碎、浅化的历史课本让学子无法建构起自我的系统认知，刻意的“去中国化”意识形态只会误导出谬误的思想。

在台湾师范大学退休教授潘朝阳

看来，台湾历史是中国历史的一部分，台湾历史教育应以中国史为主体，然而当前却是以所谓“台湾史”为主体，肯定赞颂日本殖民台湾，传授“台湾新兴民族观”，在很大程度上贬抑中华传统文化内容。

他说，“台湾史”之后的历史课是“东亚史”。尽管“东亚史”中有“中国史”，但内容大幅删减且仅以“材料”形式存在。“这个课纲在切断切碎中国史。”

中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱痛斥疾言地说，台湾的历史教育推行“去中国化”，截断与中国的脐带，切割同大陆的联结，让小孩不知道自己来自何处。

她说：“今天台湾的道德教育、文化教育、历史教育，令人心痛！”

(据新华社台北12月22日电)

福清侨乡博物馆入选中国华侨国际文化交流基地

本报讯(记者 卞军凯) 近日，中国侨联确认69家机构和单位为第十一批中国华侨国际文化交流基地，福清侨乡博物馆榜上有名。

福清侨乡博物馆位于福清市音西街道“两馆一中心”西侧馆，建筑面积1.72万平方米，属于省内大型博物馆，也是福清市大型公益性文化综合体。该馆主体建筑由福清籍海内外乡亲捐资近9000万元兴建而成，共三层。其中，二层设有序厅厅，分为福清古代史、福清华侨史、福清革命史三大固定陈列；三层设有“大侨务”观念学习教育实

践基地、福清市林则徐禁毒教育基地、综合临时展厅、文物临时展厅、美术展厅等。

福清侨乡博物馆于2021年9月正式对外开放，开馆至今，已接待团体450多个，观众5万多人次。“福清侨乡博物馆以华侨文化为特色，是展示融籍华侨华人创业史的重要窗口，也是福清特色侨文化对外交流的重要平台和福清历史文化的重要名片。”福清侨乡博物馆负责人表示，博物馆将充分发挥中国华侨国际文化交流基地作用，凝聚侨心侨力，弘扬中华文化。